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ристсько-рекреаційний потенціал території, втрат туризму через російсько-українську війну, воєнно-

го туризму як навчальної дисципліни, глобальних викликів для України та світу війн та воєнних кон-

фліктів, резильєнтности туристської індустрії під час війн та воєнних конфліктів, впливу на міжнаро-
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пам`яти на мапі України». 
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ЛАНДШАФТИ ВОЄННОГО ПОХОДЖЕННЯ: 

ТЕРМІНОЛОГІЯ ТА ЇЇ ВИКОРИСТАННЯ У ТУРИЗМІ 
 

Різноманіття та привабливість сучасного ландшафту будь-якого регіону 

залежить від наявності та стану в його структурі трьох груп ландшафтів: нату-

ральних, натурально-антропогенних та антропогенних. Серед антропогенних на 

особливу увагу заслуговують белігеративні (від лат. belligero – вести війну) 

ландшафтні комплекси, що сформувались в процесі підготовки і ведення воєн-

них дій, проведення військових навчань тощо. Вони поширені скрізь і концент-

рують в собі історію найкритичніших моментів взаємодії між людьми, які відо-

бражаються в понівечених ландшафтах.  

Уже сьогодні белігеративні ландшафти є одними із важливих елементів 

туристичних маршрутів. Наприкінці XX – початку XXI ст. в Україні активно 

почав розвиватися форт-туризм. Зараз це один з популярних і доступних на-

прямів воєнного туризму, пов'язаний з відвідуванням різноманітних фортифі-

каційних споруд [1].  

Тривалий час географи-природничники і туризмознавці України не звер-

тали уваги на белігеративні ландшафти, бо вважали їх «ландшафтами без май-

бутнього». Однак, події початку ХХІ ст. доводять, що роль та значення беліге-

ративних ландшафтів не зменшується, а зростає. Більше того, навряд чи де-

небуть на Землі ландшафтних комплексів воєнного походження є більше, ніж 

на Східноєвропейській рівнині і особливо в її південно-західній частині, де й 

розташована Україна.  

Широке розповсюдження, значне різноманіття й специфічні умови їх фо-

рмування (переважно під час військових дій), значення для пізнання природи й 

історії окремих регіонів Землі спонукали фахівців різних наукових напрямів до 

активних досліджень ландшафтних комплексів воєнного походження. У проце-

сі таких досліджень було запропоновано значну кількість термінів і понять, різ-

номанітних визначень, котрі часто не лише не співпадають за змістом, але й 

https://trip.com/travel-guide/attraction/%20aizuwakamatsu/%20takeko-nakano-monument-23490247/
https://trip.com/travel-guide/attraction/%20aizuwakamatsu/%20takeko-nakano-monument-23490247/
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протирічать один одному. Це спонукає до детального розгляду основних термі-

нів і понять, які можна у подальшому використовувати у процесі пізнання 

ландшафтних комплексів воєнного походження, зокрема у туризмознавстві. 

Ще у другій половині ХХ ст. усі ландшафти воєнного походження були 

виокремлені в особливий клас антропогенних ландшафтів під загальною на-

звою белігеративні ландшафти. Ця назва виявилася вдалою і зараз є найбільш 

вживаною. Вдалою, тому що під назвою (терміном) «белігеративні ландшаф-

ти», «белігеративний ландшафтний комплекс» можна розуміти будь-які ланд-

шафтні комплекси воєнного походження незалежно від їх способу створення, 

віку та особливостей сучасного функціонування. Є й інші терміни, якими нау-

ковці, не завжди аналізуючи їх суть, узагальнено називають ландшафтні ком-

плекси воєнного походження. Серед таких: 

- воєнно-фортифікаційні. Цейс термін доцільно використовувати, але для поз-

начення не всіх ландшафтних комплексів воєнного походження, а лише тих, 

що були створені в процесі будівництва фортифікаційних споруд – оборон-

них валів і ровів, оборонних ліній, окопів і траншей тощо; 

- військово-фортифікаційні. Частіше вживаний серед військових фахівців і має 

більш широке значення, ніж термін воєнно-фортифікаційні ландшафти. Од-

нак і він не охоплює всі белігеративні ландшафти, а лише ті з них, що були 

створені при наявності військ і військовими. Між тим, значна частина цих 

ландшафтних комплексів, наявна до цього часу, – протитанкові рови, ескарпи 

– була створена цивільним населенням або в процесі випробувань тієї чи ін-

шої зброї – вирви від бомб, кільцеподібні заглибини на поверхні землі, що 

утворилися в результаті підземних випробувань тощо; 

- інженерно-військові. Цей термін найбільше придатний для позначення лише 

сучасних активно функціонуючих белігеративних ландшафтних комплексів – 

територій воєнних дій, воєнних полігонів, складських комплексів воєнної те-

хніки, військових частин та інших. 

Безперечно, що крім зазначених будуть й інші терміни та поняття, 

пов’язані з ландшафтними комплексами воєнного походження. У структурі ан-

тропогенного ландшафтознавства розвивається новий напрям досліджень су-

часних ландшафтів – белігеративне ландшафтознавство. Опублікована перша 

монографія за результатами регіональних досліджень ландшафтних комплексів 

воєнного походження [3] та низка статей у наукових журналах, зокрема й у Ві-

снику Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Війсь-

ково-спеціальні науки» [4; 5]. 

У подальшому активний розвиток белігеративного ландшафтознавства ті-

сно взаємопов’язаний з сучасними воєнними подіями в Україні. Дотичними до 
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белігеративного ландшафтознавства, є сакральне (від лат. sacralis – священний) 

й тафальне (від лат. tafalny – поховання) ландшафтознавства. Сформовані ними 

поняття і терміни уже використовують у туризмі, особливо практиці проведен-

ня туристських екскурсій, змагань, олімпіад тощо. Белігеративні ландшафтні 

комплекси стають невід’ємною частиною сучасного туризму й правильне розу-

міння відповідних термінів і понять є необхідним. 
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Гончарук Олена, Лисенко Валерій  

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ЕКСКУРСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

НА МІСЦЯХ ТЕМНОГО ТА ВОЄННО-ІСТОРИЧНОГО 

ТУРИЗМУ 
 

Російсько-українська війна спричинила сплеск уваги всього світу до 

України, але споживачі інформаційного продукту не завжди отримують достат-

ньо інформації щодо розуміння причин війни та перебігу подій, тому актуаль-

ним є попит на відвідання місць, пов’язаних з війною. Темам темного та воєн-

но-історичного туризму присвячено багато досліджень (M. Foley, M. Johnson, 

M. Kostanie, J. Lennon, H. Lewis, A. V. Seaton, P. Stone, Т. Б. Заставецький, Н. М. 

Паньків, З. М. Шильнікова та інші), але жителі України наразі переживають 

унікальний досвід в історичній перспективі. Можна стверджувати, що процес 

екскурсійної діяльності проходить крізь кризу і потребує нових смислів. Важ-

ливими є психологічні чинники здійснення екскурсійної діяльності, оскільки 

відвідання місць темного та воєнно-історичного туризму завжди призводить до 

складних емоційних переживань як екскурсантів, так і гідів.  

 Мета тез – визначити психологічні чинники здійснення екскурсійної 

діяльності у місцях темного та воєнно-історичного туризму. 

Цілі та мотиви відвідання туристами місць темного та воєнно-історичного 

туризму є різними – офіційні, навчальні, пізнавальні, духовні. У свою чергу, 

спостерігається готовність та бажання представників туристичної спільноти ор-


